

(重訂本)

立法會
Legislative Council

立法會 CB(3)51/02-03 號文件

2002 年 10 月 18 日內務委員會會議文件

定於 2002 年 10 月 30 日立法會會議上提出的質詢

(議員可能在正式預告期限前作出修改)

提問者：

- | | | |
|------|---------------------|--------------|
| (1) | 劉健儀議員 | (口頭答覆) |
| (2) | 蔡素玉議員 | (口頭答覆) |
| (3) | 陳智思議員 | (口頭答覆) |
| (4) | 石禮謙議員 | (口頭答覆) |
| (5) | 勞永樂議員 | (口頭答覆) |
| (6) | 劉江華議員 | (口頭答覆) |
| (7) | 麥國風議員 | (書面答覆) |
| (8) | 朱幼麟議員 | (書面答覆) |
| (9) | 張文光議員 | (書面答覆) |
| (10) | 譚耀宗議員 | (書面答覆) |
| (11) | 劉漢銓議員 | (書面答覆)(新的質詢) |
| | <i>(取代其原先提出的質詢)</i> | |
| (12) | 余若薇議員 | (書面答覆) |
| (13) | 單仲偕議員 | (書面答覆) |
| (14) | 吳亮星議員 | (書面答覆) |
| (15) | 涂謹申議員 | (書面答覆) |
| (16) | 陳偉業議員 | (書面答覆) |
| (17) | 陳婉嫻議員 | (書面答覆) |
| (18) | 何鍾泰議員 | (書面答覆) |
| (19) | 劉慧卿議員 | (書面答覆) |
| (20) | 石禮謙議員 | (書面答覆) |

註 :

NOTE :

議員將採用這種語言提出質詢

Member will ask the question in this language

初稿

Traffic arrangements for Stanley

#(1) 劉健儀議員 (口頭答覆)

鑒於赤柱是本港主要的旅遊點，吸引不少本地和外地的旅客前往參觀購物，但礙於連接赤柱的道路和當區的道路狹窄，假日交通甚為擠塞。為配合赤柱的旅遊業發展，政府可否告知本會：

- (一) 有何具體的交通道路基建、交通措施的短期和長遠計劃，以改善前往該區和當區的交通；及
- (二) 會否興建碼頭，拓展海上旅遊，以減輕陸上交通；若會，計劃為何；若否，原因為何？

初稿

Impact of the proposed drainage works in NT North on the environment

(2) 蔡素玉議員 (口頭答覆)

政府正就新界北渠務工程展開公眾諮詢。有環保團體指出工程對附近地區，包括蓮麻坑、萬邊屋及萊洞的淡水溪流生態環境構成影響。政府可否告知本會：

- (一) 上述計劃是否涉及收地賠償；
- (二) 是否會就計劃對生態環境的影響作實地調查；及
- (三) 面對本港淡水溪流環境日益轉壞，是否有任何計劃保護有生態價值的河流？

初稿

Obesity problem of children

#(3) 陳智思議員 (口頭答覆)

近年，本港學童過胖的情況日趨嚴重，而早前外電亦報道，美國洛杉磯的學校組織爲了學童的健康，計劃建議將禁售汽水的規定，由小學擴展到約二百間中學，令該區六百七十多個校園都沒有汽水售賣，此事亦引起本港教育界及醫學界人士的討論。就此，政府可否告知本會：

- (一) 有沒有就以上建議作出研究；若有，結果爲何；若否，原因爲何；
- (二) 早前教署亦有向學校發出健康飲食指引，禁止學校小食部售賣魚蛋、腸粉，至今實施情況、效果如何；及
- (三) 政府有何更有效的方法，鼓勵學童注意飲食健康？

初稿

政府針對非法勞工的行動

(4) Hon Abraham SHEK (Oral reply)

The problem of illegal immigrants from the Mainland who enter Hong Kong on two-way exit permits to work in construction sites directly affects the interest of local workers in construction industry and the quality of building services in Hong Kong. Will the Government inform this Council:

- (a) of the number of illegal immigrants arrested in construction sites by police in the past three years; and
- (b) whether it will introduce legislative amendments to impose heavier penalties of the offences of "breach of conditions of stay" and "illegal remaining" under Immigration Ordinance; if so, of the details; if not, the reasons for that?

初稿

Charging patients of A&E departments in public hospitals

#(5) 勞永樂議員 (口頭答覆)

據報，醫院管理局(下稱“醫管局”)打算由今年底開徵急症室費用一百元。政府可否告知本會：

- (一) 醫管局開徵急症室費用目的何在；當局有否實證支持實施急症室收費能達致此目的；
- (二) 醫管局將如何量度急症室收費成效(即達預期目的)；及
- (三) 誰可獲得豁免；界定獲豁免人士的準則為何？

初稿

Fare differentials between air-conditioned and non air-conditioned franchised buses

#(6) 劉江華議員 (口頭答覆)

有關以空調及非空調巴士混合行走的專營巴士路線，政府可否告知本會，是否知悉：

- (一) 巴士公司是根據何等因素釐訂行走相同路線的空調巴士與非空調巴士車費的分別；
- (二) 行走相同路線的空調巴士與非空調巴士的車費百分比差異最高、最低及平均值分別為何；及
- (三) 巴士公司會否考慮於氣候轉冷的時候調低空調巴士的收費？

初稿

Transfer of government clinics to the Hospital Authority

#(7) 麥國風議員 (書面答覆)

醫院管理局計劃於明年接管衛生署的普通科門診所。政府可否告知本會：

- (一) 接管計劃將對醫管局的財政及人力資源規劃有何影響，會否因此要實施進一步的資源增值計劃；
- (二) 當局會否保證醫管局會接收所有願意轉職的員工；有關的轉職服務條件為何；當局會否保證轉職員工可享有不低於目前領取的薪酬和福利標準；及
- (三) 若未能全數吸納現職於衛生署門診的員工，當局會有甚麼詳細的安排，會否提出自願離職的補償方案及自願退休計劃；若會，詳情為何；若否，原因為何？

初稿

Delayed opening of a night bazaar in Sheung Wan

#(8) 朱幼麟議員 (書面答覆)

財政司司長在宣布本年財政預算時提出推動本土經濟的建議，政府有關部門隨即在全港十八區開展有關項目；首先推出的是在上環重建昔日的“大笪地”，然而該項目不但延遲開幕，設施又受租戶詬病。就此，政府可否告知本會：

- (一) 該項目延遲開幕的原因；是否如傳媒報導，項目因需經由十多個部門審批，而遭拖延；及
- (二) 有何有效措施防止有關問題再出現，確保其他項目可以順利展開？

初稿

Reduction in number of classes

#(9) 張文光議員 (書面答覆)

鑒於香港出生率下降，有學校會因收生人數減低導致班數減少(“縮班”)，致使校內的常額教師數目因而會超出編制要求(“超額”)，就“縮班超額”的問題，政府可否告知本會：

- (一) 過去 3 年，每年分別有多少官立及資助中學、小學及特殊學校，曾出現縮班超額的問題；請分項並按學校校網列出該等學校名稱；
- (二) 過去 3 年，每年分別有多少小學教師，曾接受教育署“縮班超額”的職業輔導；請分項列出這些教師主要任教的科目及年資；
- (三) 未來 3 年，按地區人口趨勢的評估，請分項列出由小學一年級(小一)至中學七年級(中七)的適齡學生數字；又可能出現“縮班超額”的學校網、在各學校網內的官立中學、小學及特殊學校的數字；以及在各學校網內因學校“縮班”而“超額”的教師數字；及
- (四) 面對可能越來越多的“縮班超額”教師，當局將有何措施為這些教師作出妥善和合理安排？

初稿

Business environment of market stalls

#(10) 譚耀宗議員 (書面答覆)

鑒於經濟不景，市民消費意欲疲弱，公共街市的商戶經營困難，政府可否告知本會：

- (一) 公共街市租金凍結期將於今年年底結束，政府有何措施紓緩街市販商的經濟負擔，從而減輕市民的日常支出；若有，詳情為何；
- (二) 會否調低各公共街市，尤其是舊式街市商戶及檔位的租金；若會，詳情為何；若否，原因為何；及
- (三) 有何措施改善街市的營商環境？

初稿

Outsourcing of crowd control work at border control points

#(11) 劉漢銓議員 (書面答覆)

據悉，入境處在 10 月初已將紅磡、落馬洲、文錦渡及沙頭角等管制站之人群管理工作，外判給私人護衛公司負責，以便騰出資源加開過境櫃位。就該等外判工作的情況，政府可否告知本會：

- (一) 各個管制站的外判護衛員數目為何；
- (二) 工作外判可為入境處每年一共減省多少開支；該等減省的開支會如何配置；及
- (三) 護衛公司人員並非政府人員，沒有任何執法權力。當局有否評估將人群管理工作外判，會否引致執法或服務質素下降之問題；若有，詳情為何？

初稿

Rent-free periods offered to Cyberport tenants

#(12) 余若薇議員 (書面答覆)

據悉，政府向租用數碼港寫字樓的企業提供免租期優惠，以吸引更多企業進駐。就此，政府可否告知本會：

- (一) 政府總共向多少家企業提供免租期優惠，平均免租期有多長；涉及樓面面積與租金收入為何；及
- (二) 向私營企業提供免租期，是否政府一貫政策；若是，其理據為何；若否，政府是根據準則或因素，破例向租戶提供免租期？

初稿

Outsourcing of IT projects

#(13) 單仲偕議員 (書面答覆)

關於政府資訊科技項目服務合約(包括外判合約)，政府可否告知本會：

- (一) 過去 3 年，當局外判給本地中小型企業政府資訊科技項目服務合約之統計數據，包括合約數目、牽涉金額、及與外判給駐本地的外國公司的比例；
- (二)
 - (i) 過去 3 年，所有政府資訊科技項目服務合約，在香港以外(包括內地)進行的合約工序佔總合約工序的平均百分比；
 - (ii) 當局會否考慮規定在香港以外(包括內地)進行的合約工序與總合約工序的比例；若會，詳情為何；若否，原因為何；及
 - (iii) 當局有否制訂措施，確保大部分的政府資訊科技項目服務合約工序在本港進行，以促進本地資訊科技界就業情況和保障政府的資訊科技項目開支能真正令本地資訊科技公司受惠；及
- (三)
 - (i) 當局有否就政府資訊科技項目服務合約承辦商的員工訂立入職資格，例如合約中部分職位只容許由持大學學位持有人擔任，而即使擁有多多年相關工作經驗，非大學學位持有人亦不能擔任該等職位；及
 - (ii) 若有，原因為何；此項政策會否扼殺非大學學位持有人的就業機會？

初稿

Tunnel surcharges imposed by mobile phone network operators

#(14) 吳亮星議員 (書面答覆)

就日前一手提電話客戶成功向網絡商追討隧道通話附加費的訴訟個案，政府可否告知本會：

- (一) 是否知悉各個電話網絡公司以何準則釐訂手提電話隧道費；及
- (二) 當局有何機制規管電話網絡公司是否收取合理收費？

初稿

Applications for One-way Exit Permits on grounds of reunion with spouses

#(15) 涂謹申議員 (書面答覆)

就有關港人在內地的配偶申請單程通行證(“單程證”)來港定居事宜，政府可否告知本會：

- (一) 申請人在向戶口所在地市、縣公安局出入境管理部門提出申請後，會由哪個部門統一處理及審批；
- (二) 政府可否向內地統一審批申請的部門查詢有沒有記錄及可否公布港人內地配偶申請來港數字；如可以，現時全國有多少宗以夫妻團聚為理由提出的單程證申請等待審批；如不可以，原因為何；及
- (三) 根據持單程證來港與配偶團聚的人士在抵港時填報的資料，2000年、2001年及2002年上半年內，持單程證來港與配偶團聚的人士中有多少是分居少於5年，多少是分居5至少於10年？

初稿

Display of art objects in public places

#(16) 陳偉業議員 (書面答覆)

鑒於政府會於公共地方(例如：機場、公路旁、公園等地)放置不同的藝術作品及雕塑，以收美化環境之效。就此，政府可否告知本會：

- (一) 過去 5 年，當局每年所選購的藝術品的資料，包括：數量、金額、所購自國家；
- (二) 當局日後有否具體計劃，於公共地方增設本地藝術家所設計的作品；若有，詳情為何；若否，原因為何；及
- (三) 有何措施及政策推動本地藝術創作及本地人支持；若有，詳情為何；若否，原因為何？

初稿

Service for tenants of elderly housing

#(17) 陳婉嫻議員 (書面答覆)

本會獲悉，曾有入住房屋署長者住屋(院舍式)的長者，因年老以致記憶力日漸衰退，最後未能按時到社會保障辦事處辦理續領綜援手續，致使綜援金曾一度被終斷。就此，政府可否告知本會：

- (一) 按地點、形式(包括：院舍式和住宅式)、管理服務機構及其性質(房屋署或是承辦管理公司)，表列房屋署轄下的長者住屋；
- (二) 入住長者住屋的長者個案，是否有部門或機構繼續跟進其健康狀況；若有，是哪些部門或機構負責提供；若否，政府會否增加有關服務；
- (三) 據了解院舍式的長者住屋，都會提供舍監服務。舍監的工作範圍包括些甚麼；及
- (四) 負責的部門或機構，如何改善現有的服務，避免類似上述的情況再次發生？

初稿

Mother tongue education

#(18) 何鍾泰議員 (書面答覆)

香港應否採取以中文作為教學語言，一直是討論的焦點。有些市民認為以中文為教學語言，會令學生的英文水平下降。政府可否告知本會：

- (一) 自實行母語教學以來，政府如何衡量此教學語言的成效；衡量的結果為何；
- (二) 香港學生的中文水平有每況愈下的趨勢，但自實行母語教學後，學生的中文水平有否得以提升；及
- (三) 以中文為教學語言的學校，學生除了在英文課堂有機會接觸和學習英文外，學校有否提供其他學習英語的渠道？

初稿

Effectiveness of the Cyberport project

#(19) 劉慧卿議員 (書面答覆)

當局在 1999 年在決定興建「數碼港」時，指「數碼港」的目標是要吸引全球一流的資訊科技和資訊服務公司匯聚香港，行政機關可否告知本會：

- (一) 「數碼港」的出租情況及是否達到預期的目標；
- (二) 準租戶的公司名稱，以及每一個租戶是否在「數碼港」設立新辦事處，抑或只是由香港其他地區遷往「數碼港」；
- (三) 有否評估「數碼港」是否可達到吸引全球一流的資訊科技和資訊服務公司匯聚香港的目標，以及「數碼港」對這些公司是否缺乏吸引力；如有，詳情為何；
- (四) 「數碼港」的租金與市值商廈單位的租金比較是否較低；若是，原因是否與其出租情況不理想而以廉價推出市場有關；及
- (五) 「數碼港」以廉價招租，會否造成與民爭利，衝擊商廈的租務市場？

初稿

Delayed maintenance work for a government carpark in Central

#(20) 石禮謙議員 (書面答覆)

據報，位處天星碼頭的政府停車場因天花板滲水，今年 2 月起封閉 37 個車位以便明年 1 月進行防水修補工程，政府可否告知本會：

- (一) 由開始封閉至 9 月份為止，因封閉 37 個泊車位而引至的收入損失為何；若按原計劃整個封閉須長達一年，當局有否評估因此而造成的政府庫房收入損失；若有，詳情為何；若無，原因為何；
- (二) 就建築署本身資源及能力，是否不足以應付該停車場天花板維修工程的評估而需聘請顧問公司作有關評估；
- (三) 分別列出聘請顧問公司的顧問費、顧問研究時間、研究結果；及
- (四) 運輸署表示會採取臨時修補措施，盡量重開部分受影響車位，對此，當初運輸署有否考慮採取臨時措施減少受影響車位數；若有，結果為何；若無，原因為何？